

О сельском хозяйстве, о жизни и о себе...

НАСТАВНИК АГРАРИЕВ



КАК СЕЯЛИ И ПАХАЛИ В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ И ЧЕМУ НУЖНО УЧИТЬ СОВРЕМЕННЫХ АГРАРИЕВ? ЧЕРЕЗ КАКИЕ ИСПЫТАНИЯ НУЖНО ПРОЙТИ, ЧТОБЫ СТАТЬ ОПЫТНЫМ РУКОВОДИТЕЛЕМ?

С этими и другими вопросами мы обратились к Геннадию ТУНИКОВУ, Заслуженному работнику сельского хозяйства, Заслуженному деятелю науки и техники Российской Федерации.

НОВЫЙ КУРС

- Геннадий Михайлович, в течение 24-х лет вы были ректором Рязанского государственного агротехнологического университета, имеете огромный опыт работы. Скажите, что подражает реформа системы аграрного образования, о которой так много сегодня говорят?

- Перво-наперво, нужно готовить специалистов для работы в современных условиях во всех типах хозяйств: обычном, фермерском, крупном животноводческом комплексе, агрохолдинге и так далее.

Но поскольку предприятия бывают разные, техника и технологии - тоже, в задачу учебного заведения входит выпустить специалистов широкого профиля. Инженер, к примеру, должен уметь отремонтировать и трактор, и машину, и сеялку, и веялку. Для этого существуют стандарты подготовки, которые, конечно, желательно согласовывать с аграрными предприятиями региона.

И ещё один важный момент:

сегодня в аграрных вузах «сворачивается» такое направление подготовки специалистов, как экономическое. Однако нужно понимать, что данная специальность имеет отраслевую направленность и данные специалисты востребованы в АПК.

- Поддержка молодых специалистов-аграриев сегодня такая же, как в советское время?

- Ну что вы, даже сравнивать нельзя. Меня, например, после окончания института направили на работу директором госплемстанции. Зарплату, конечно, назначили, но ни о каком жилье речь не шла, никаких доплат не было.

Сегодня сама молодёжь продвинутая. Студенты уже к третьему курсу знают, где будут работать. И, конечно, министерство сельского хозяйства продовольствия Рязанской области оказывает помощь и моральную, и материальную. Молодым специалистам выплачивают субсидии, дают кредиты на строительство жилья.

МОЛОДОЙ И НЕЗАВИСИМЫЙ

- А что осталось в памяти из того далёкого времени, когда вы только прибыли в Рязань?

- И сам приезд, и назначение на должность запомнились. Это случилось в мае 1986 года. Была ранняя весна, цвела сирень. Город - ухоженный, уютный. И до того он мне показался русским, чисто российским, что жить в нём, как я предполагал, будет хорошо и интересно. Это подтвердилось в дальнейшем.

В ту пору мне было 44 года. Я окончил вуз в Оренбурге, отслужил в армии, работал на производстве по специальности, защитил кандидатскую и прошёл путь от лаборанта до проректора крупного вуза.

Так вот, в Рязани меня пригласили на беседу в кабинет первого секретаря обкома КПСС П. А. Смольского, где собрались все секретари обкома и некоторые заведующие отделами. После согласования с Оренбургским обкомом мне предстояло пройти собеседование в Министерстве сельского хозяйства СССР, затем - в ЦК



Студенты РГАТУ ведут научную деятельность и участвуют в выставках и конференциях.

КПСС. И только потом был подписан приказ о моём назначении. Вот такая система отбора руководителей была. И, на мой взгляд, она оправдана.

- Вам, наверняка, пришлось начать перестановку кадров...

- Мне это делать было не трудно. Как новый человек в городе, я не был обременён какими-либо дружескими связями. И в дальнейшем стремился быть независимым. Никогда не сводил с кем-либо счётов, не преследовал, не мстил и старался гасить конфликты. Твёрдо знал, что в вузах иногда возникают «мышинные войны». Вместе с проректорами, деканами и учёным советом мы детально разбирались в спорных вопросах.

- Ну а сельское хозяйство советского периода - к нему пришлось иметь непосредственное отношение?

- Ну а как же! Были, правда, у этого периода свои особенности. Когда пахать и сеять, как складировать зерно, сепарировать семена зерновых - указывал первый секретарь рязанского обкома КПСС Леонид Хитрун. Это был незаурядный коммунист. При-

ходилось с ним много ездить по районам, в Белоруссию, в Ленинградскую область, на Украину. Работал он с душой, но от партийных стереотипов не мог отойти. Его программа «500, 100, 30» не сходилась с уст руководителей, специалистов и всех тружеников села. В этом была идея и смысл жизни...

ГЛАВНЫЕ УСТОИ

- Вам нелёгкие времена пришлось пережить и как человеку, и как руководителю вуза. Какие воспоминания остались от 90-х годов?

- Крепко запомнился август 1991 года. Мне как раз исполнилось 50 лет. И началась 20-летний период трудной, непредсказуемой работы ректора, когда утром выходишь на работу и не знаешь, что будет вечером.

Жить стали хуже. Многие учёные, и я в том числе, делали запасы продуктов под кроватью. Преподаватели вынуждены были искать дополнительный заработок вплоть до совмещения должности сторожей, вахтёров и уборщиц. Мизерные зарплаты и стипендии выплачивали с большой задержкой. Спасали дачные участки.

Это был тяжёлый период для вуза. Ситуацию спасло решение принимать студентов на платной основе. Но тут как грибы после дождя стали расти коммерческие институты. Все ринулись получать дипломы юристов и экономистов. Резко упал конкурс на инженерные специальности. Особенно пострадали в то время радиотехнический институт и сельскохозяйственный. Но время всё расставило на свои места.

- Вы - автор интересных автобиографических записок. Почему решили их написать?

- Идея пришла мне в голову после того, как я, проработав 24 года ректором, оставил эту должность. Появилась потребность осмыслить события прошлых лет. Ведь наше

военное и послевоенное поколение большую часть жизни прожило в советский период, да ещё захватило постсоветский - не социалистический, но и не капиталистический.

На стыке веков судьба многих людей в буквальном смысле переломилась. Это трагедия всей страны, всего нашего народа. Представить трудно - 70 лет вместо икон висели портреты наших вождей, насаждалась одержимость коммунистическим смыслом. И вдруг всё рухнуло. Народ начал искать национальную идею. И вот, мы ищем до сих пор. И нам ещё предстоит вернуть главные устои жизни русских людей.



Галина ГОРБУНОВА

АИФ ДОСЬЕ

Геннадий Михайлович ТУНИКОВ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор. Заслуженный деятель науки и техники РФ, Заслуженный работник сельского хозяйства РФ, Почётный работник высшего профессионального образования. В 1965 году окончил Оренбургский сельскохозяйственный институт, затем аспирантуру. Работал в Оренбургском сельскохозяйственном институте ассистентом, заведующим кафедрой, проректором по учебной работе. В 1986 году из резерва ректоров Минсельхоз РСФСР был назначен ректором Рязанского сельскохозяйственного института. Кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством III степени», Кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством IV степени», Ветеран труда, Почётный гражданин Рязанской области. В настоящее время работает советником при ректорате Рязанского государственного агротехнологического университета имени П. А. Костычева.